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เปรียบเทียบการใช้ Sigma metric program กับ traditional 2SD control limit เพื่อลดต้นทุนค่าวัสดุควบคุมคุณภาพภายในห้องปฏิบัติการเคมีคลินิก
ภิญญดา  พยัคฆศิรินาวิน และ วุฒิพงษ์  ห้วยไผ่
งานเทคนิคการแพทย์ กลุ่มงานเทคนิคบริการ โรงพยาบาลปทุมราชวงศา

บทคัดย่อ

การเลือกใช้วิธีปฏิบัติในการควบคุมคุณภาพภายในที่ถูกต้องและเหมาะสม เป็นปัจจัยสำคัญในการควบคุมผลการวิเคราะห์ทางห้องปฏิบัติการ และการบริหารจัดการต้นทุนวัสดุน้ำยา ดังนั้นผู้วิจัยจึงได้ศึกษาประสิทธิภาพของการใช้ Sigma metric เป็นเครื่องมือในการวางแผนควบคุมคุณภาพภายในห้องปฏิบัติการในสาขาการทดสอบทางเคมีคลินิก โดยศึกษาความแตกต่างระหว่างการใช้ Traditional 2SD control limit กับ Sigma metric QC planning ในด้านของต้นทุนค่าน้ำยาที่แตกต่างกัน ข้อมูลที่ใช้ในการศึกษาคือ ผลการตรวจสารควบคุมคุณภาพในงานประจำวัน ที่มีค่าความเข้มข้น 2 ระดับ ได้แก่ ค่าปกติและค่าสูงกว่าปกติ ในการวิเคราะห์ 13 การทดสอบ ดังนี้  Glucose , Urea, Creatinine, Uric acid, Cholesterol, Triglyceride, DHDL, Total protein, Albumin, Total bilirubin, AST, ALT และ  Alkaline phosphatase จากนั้นนำข้อมูลมาวิเคราะห์ค่า Sigma scale ของแต่ละการทดสอบเพื่อใช้ในการกำหนดค่า Out of control ในงานประจำวันซึ่งส่งผลต่อการทดสอบ Calibrator และ Standard control (IQC) ซ้ำ ผลการศึกษาพบว่าอัตราการเกิด Out of  control ครั้งต่อเดือน เฉลี่ย 9.5 ครั้งต่อเดือน การทดสอบ Calibrator และ Standard control (IQC) เฉลี่ย 538 และ 962 ครั้งต่อเดือน มีมูลค่าวัสดุน้ำยาที่ใช้ เป็นเงินงบประมาณ 135,382.29 บาท ขณะที่วิธีการดั้งเดิม Traditional 2SD control limit มีอัตราการ Out of  control ครั้งต่อเดือน เฉลี่ย 21 ครั้งต่อเดือน การทดสอบ Calibrator และ Standard control (IQC) เฉลี่ย 708 และ 1,350 ครั้งต่อเดือน มีมูลค่าวัสดุน้ำยาที่ใช้ เป็นเงินงบประมาณ 186,705.42 บาท เมื่อเปรียบเทียบในแต่ละเดือน พบว่า มูลค่าวัสดุน้ำยาที่ใช้ในการควบคุมคุณภาพลดลงเฉลี่ยเดือนละ 8,553.90 บาท ซึงสามารถช่วยให้ปีงบประมาณ 2559 ลดต้นทุนค่าใช้จ่ายได้ราว 96,646.84 บาท เมื่อเปรียบเทียบกับปีงบประมาณ 2558 ดังนั้นการเลือกใช้  Sigma metric QC planning Tool จึงช่วยลดการสิ้นเปลืองเวลาและค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจากการควบคุมคุณภาพที่เกินความจำเป็น 
คำรหัส : Six Sigma ,  Levey Jenning Control Chart, Westgard multirule, Control material, Calibrator

*ผู้รับผิดชอบบทความ E-mail address: pinylab@gmail.com
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